

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

A vármegyei tisztujítás.

Zombor, 1907. dec. 17.

A tisztujító közgyűlés lezajlott, lezajlott úgy, mint talán eddig még sohasem. Akkor sem, mikor a törvényhatósági bizottsági tagok egyeteme egy politikai táborban volt.

Az összes tisztviselők választása az elsőtől kezdve az utolsóig egyhangulag közfelkiáltással történt.

Ez az egyhangú választás fényesen rácsafolt azokra az aggodalmakra, melyeket hetekkel és hónapokkal előbb a lelkekben támasztani és erős küzdelem rugóivá igyekeztek tenni.

A főispán és a jelölő bizottság egyértelmű, minden pártpolitikai tekintetben felülemelkedő s egyedül a vármegye javát s az annak szolgálatába felajánlott munka érdemét tekintő megállapításait a példátlanul nagy számmal megjelent bizottsági tagok általános lelkesedéssel emelték a közgyűlés határozatává.

A vármegye közönsége bizonyosan osztatlan örömmel és jóleső lelki megnyugvással fogadja a tisztujító szék eredményét, mint az összes tényezők szívet felemelő egyetértésének gyümölcsét.

A mai súlyos politikai helyzetben, mikor a nemzetet alkotó részek erői szembe helyezkednek egymással, hálás elismerésünkkel kell adóznunk mindazoknak, kiknek e ritka szép harmónia létrehozásában részük van: a főispánnak, kinek igazságszeretete arra törekedett, hogy a tisztviselők lelkiismeretesen végzett munkája minden egyébre való tekintet nélkül elvegye méltó jutalmát; a tisztikar vezérének, a vármegye alispánjának, ki példaadó kötelességtudásával, a rendelkezésére álló munkaerőknek megfelelő foglalkoztatásával s erélyes ellenőrzésével tisztikarának minden egyes tagját méltóvá tudta tenni az érdemes munka jutalmára; a tisztikarnak, mely odaadó buzgósággal teljesítette a vezéreltől kijelölt munkakörben kötelességét; a politikai pártok vezérférőinek és az egész törvényhatósági bizottságnak, kik pártszempontok érvényesítése nélkül

meg tudtak hajolni a becsületes munka érdeme előtt.

Az egyhangú választás ritka kiüntetés: elismerés a múltért, bizalom a jövőre. Jutalmaz és kötelez. Együtt örvendünk az újra megválasztott tisztikarral, hogy a múltban kifejtett tevékenysége méltó volt e legnagyobb kiüntetésre és tényleg részesévé is lett a közgyűlés határozatánál fogva; és csatlakozunk a törvényhatósági bizottság bizodalmaához, hogy a tisztikar jövő tevékenysége minden tekintetben méltó folytatása lesz annak a munkásságnak, melyet Bács-Bodrog vármegye közönsége az elismerés legjobb koszorújával most jutalmazott meg.

* * *

A vármegyei törvényhatósági bizottság tisztujító székét ma kedden délelőtt tartotta meg a vármegyei székház tanácskozási termében.

A tisztujító szék iránt vármegyeszerte nagy volt az érdeklődés és mindenfelől nagy számban jelentek meg a bizottsági tagok. A megyebizottsági tagok hetekkel előbb lefoglaltak minden lefoglalható vendégszobát 16- és 17-re.

Már a tisztujító szék előtti napon igen sok idegen volt városunkban, melyet a szokatlan nagy forgalom teljesen kiemelt rendes nyugalmából. A vendéglők, kávéházak, korcsmák ugyancsak hangosak voltak; mindenfelé szólt a zene. A színház is zsufolásig megtelt és a nézőközönség közt igen sok idegen foglalt helyet.

A tisztujítás napján a vármegyei székház épületén nemzeti színű lobogók között a vármegye védszentjével Szt.-Pállal diszitett zászló lobogott; a székház kapujában és a diszterem bejáratánál diszbe öltözött megyei huszárok álltak őrséget.

A bizottsági tagok és az érdeklődő közönség már jóval 9 óra előtt kezdett gyülekezni és az igazolójegy mellett bebocsájtott bizottsági tagok csakhamar zsufolásig megtöltötték a közgyűlési és a kitanácskozási termet. A főispáni hivatalos helyiség is tömve volt s a karzaton is nagyszámu előkelő hölgyközönség foglalt helyet.

Apatini Fernbach Károly főispán, vármegyei közéletünk kitünőségei és a vármegyei főtisztviselők kíséretében pompás diszmagyarban megjelenvén a közgyűlési teremben, az óriási számban összegyűlt bizottsági tagok — 466-an voltak — szünni nem akaró harsány éljenzéssel üdvözölték.

A főispán elfoglalván székét, mindenekelőtt megállapította, hogy a legtöbb adót fizetők névjegyzéke össze van állítva, s az új választásu törvényhatósági bizottsági tagokat az igazoló választmány igazolta. Ennek alapján a törvényhatósági bizottságot megalakultnak jelentette ki. Azután üdvözölvén az új törvényhatósági bizottságot és figyelmébe ajánlván a mai közgyűlésnek a vármegye életére nagyfontosságú feladatát, a közgyűlést megnyitotta. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésével Michailovits Kornél főjegyzőt és az ügyészi teendőket ellátásával dr. Mikosevits Kanut főügyészt bizta meg.

A tárgysorozat első pontja volt a tisztujítás. A közgyűlés az alispán ajánlatára a jelölő bizottságba br. Vojnits Istvánt, dr. Molnár Károlyt és gr. Széchenyi Emilt küldötte ki, a főispán pedig a maga részéről dr. Lovász Márton, Falcione Lajost és Kovács Huszka Ferencet nevezte ki.

Az alispán azzal a kérelemmel adta vissza a maga és az egész tisztikar mandátumát a törvényhatósági bizottság kezébe, hogy az érdemeseket újra válassza meg közülök. A főispán szintén a törvényhatóság jóindulatába ajánlotta ez egész tisztikart, mert bár rövid ideje van az állásában, mégis meggyőződött arról, hogy a tisztikar esküjéhez hiven minden irányban teljesítette kötelességét. Azután arra az időre, míg a bizottság a jelöléssel végez, felfüggesztette a közgyűlést.

Jó egy órába került, míg a jelölő bizottság feladatával elkészült. A türelmesen váró bizottsági tagok harsogó éljenzéssel fogadták az egy óra múltán visszatért főispánt, ki újra megnyitotta a közgyűlést s bejelentette, hogy a kandidáló bizottság szigorúan a törvényekhez tartotta magát. Amely állásra többen folyamodtak, hármat jelöltek. A hármastól azonban ezuttal nem volt semmi jelentősége, mert amint a főispán az első jelölt nevét olvasta, a törvényhatósági bizottság egyhangú éljenzéssel nyilatkozott mellette, anélkül hogy a többi jelölt nevének felolvasását megvárta volna.

Elsőnek Vojnits István alispánt részesítette a közgyűlés nagy ovációban. Szünni nem akaró s valóságos orkánszerű éljenzésben veszett el a második pályázónak, Tukacs Ádám volt szolgabírónak neve. A megválasztott alispánért a főispán a közgyűlés hozzájárulásával Tóth József bizottsági tag vezetésével küldöttséget menesztett. A belépő alispánt újra tomboló éljenzéssel fogadták s időbe telt, míg a főispán szóhoz juthatott s tudomására adhatta, hogy a közgyűlés elismervén munkássága érdemét, újra a vármegye élére állította. ezen való

örömét előtte kifejezhetette és a hivatalos eskü letételére felkérhette.

Az alispán az eskü letétele után, melynek szövegét Michailovits Kornél főjegyző olvasta, következő beszédben köszöntö meg a bizalom megújítását:

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Az értem fáradt diszes küldöttség értesített arról, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság anyavármegyém első tisztviselői állásába újból egyhangulag megválasztani kegyeskedett.

Alig mult másfél éve annak, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság bizalma első ízben nyilvánult meg irányomban, amely rövid idő alatt arra sem volt alkalom, hogy bizalmukat kiérdemeljem, s ime ma újból azon kitüntetés ért, hogy egyhangulag ültetnek az alispáni székbe, mely ekként megnyilatkozott bizalmat most is csak előlegezettnek kell tekintenem, amely kétszeres kötelességemre teszi, hogy a Tekintetes Törvényhatósági bizottságnak hálás köszönetemet nyilvánítsam, amit ezennel ünnepélyesen meg is teszek.

Azt hiszem a tekintetes törvényhatósági bizottság felment engemet attól, hogy újból elősoroljam azon programot, mellyel anyavármegyém javára működni óhajtok, nem változtak azok s első megválasztásom óta oly rövid idő mulott el, hogy azoknak csak kis részben tehettem eleget. Biztosítom azonban a tekintetes törvényhatósági bizottságot, hogy azokat megvalósítani erős és elengedhetlen kötelességemnek ismerem, meg lévén győződve arról, hogy a tekintetes törvényhatósági bizottság bölcsessége egy munkaképes és munkálni akaró tisztikar megválasztásával módot fog nyújtani nekem arra, hogy anyavármegyém javára irányuló törekvésemet megvalósíthassam.

Ebben a hitben és meggyőződésben foglalom el az alispáni széket, hálás köszönetet mondva a tekintetes törvényhatósági bizottságnak a bizalomért és miután Öméltósága a főispán urnak és a törvényhatósági bizottságnak jóindulatu támogatása nélkül nem volnék képes az állásommal egybekötött feladatokat sikerrel megoldani, ezen támogatásukat kikérem s magamat jóindulatukba ajánlom.

Nemkülönben hosszantartó lelkes eljenzéssel jelezte a közgyűlés akaratát Michailovits Kornél főjegyző, dr. Mikosevits Kanut főügyész és Scultéty Ferenc árvaszéki elnök megválasztásánál is.

Az eredményből, melyet alább részletesen közlünk, kitűnik, hogy a jelölő bizottság az összes volt tisztviselőket, kik pályáztak, jelölte s az első helyen jelölteket a közgyűlés egyhangulag megválasztotta. Egyetlenegy pályázó volt tisztviselő esett ki a tisztikarból: Tukaes Ádám szolgabíró, ambár ugyszólván minden állást megfolyamodott s a jelölő bizottság minden megpályázott állásra második vagy harmadik helyen tényleg jelölte is. Egyéb változás dr. Buday Pál volt zentai főszolgabírónak kulai és Sztrilich Béla volt kulai főszolgabírónak zentai főszolgabíróvá való megválasztása. Áthelyezésüket az alispán hat hónap alatt fogja foganatosítani. Új ember három szolgabíró és négy árvaszéki fogalmazó, mely utóbbiaknak állását legújabb rendszeresítették.

A tisztújítás eredménye a következő:

Alispán: bajsai Vojnits István.

Főjegyző: Michailovits Kornél.

Főügyész: dr. Mikosevits Kanut.

Árvaszéki elnök: Scultéty Ferenc.

Járási főszolgabírák: Vujevich Lajos Apatin, Vojnits Máté Baja, dr. Horváth Dezső Bácsalmás, Szemző Károly Hodság, dr. Buday Pál Kula, dr. Balaton Gyula Óbecse, Hipp Dezső Palánka, Szemző János Titel, Császár

Péter Topolya, Nikolits Izidor Ujvidék, Sztrilich Béla Zenta, Tárczay Dezső Zombor, dr. Széchényi Tamás Zsablya.

Központi főszolgabíró: dr. Szabovlyevits Dusan.

Árvaszéki ülnökök: dr. Frank Mihály elnökhelyettes, Baky Elek, Bagó Géza, Zsigmond Dénes, Ribiczey Béla, Kutassy József, Krudy Géza, dr. Gergurov Márk, Blumenthal Károly, Késmárky József.

Aljegyzők: Lánckor Antal, Lederer Pál, Tripolszky Gyula, Kleiner Lajos, Scherer Rezső, Zsigmond János, Jablonszky Aladár.

Alügyész: dr. Csernyus Pál és dr. Poór Béla.

Szolgabírák a IX. fizetési osztályban: Jeisel Henrik, dr. Ritter Gyula, dr. Kovachich Kálmán, Mentényi Sándor, Malonyai Béla, Radich Aladár, Koller Oszkár, Payerle Nándor.

Szolgabírák a X. fizetési osztályban: Rumbach Lajos, Németh Béla, dr. Fratrievits István, Kuluncsics Viktor, Verner Hugó, dr. Zsigmond Gyula, Schick Ernő, dr. Krutelik Dániel.

Árvaszéki fogalmazó: Petrovics Milivoj, Gergurov Milán, Kiss Mátyás, Arnold Sándor.

A jelenlévő tisztviselők azonnal letették az esküt, melynek szövegét Popovits Sebő tb. főjegyző olvasta. Az eskü letétele után a főispán a következő beszédet intézte a tisztikarhoz:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Tisztelt megyei tisztikar!

Bács-Bodrog vármegye közönségének bizalma Önök felé fordult. Önöket bizta meg azzal, hogy a megyei ügyeket vezessék. Már most Önökön a sor uraim, hogy ezen nagy megtiszteltetésnek eleget tegyenek. A törvényhatósági bizottság joggal el is várja Önöktől, hogy most letett esküjükhöz híven, az igazság és hivatalos kötelesség szem előtt tartásával fogják a megye ügyeit vezetni. Vezessék erőteljesen, hazafias uton. Ne hagyják magukat befolyásoltni s a hazafiság útjáról letéritezni, mert jöhetnek oly idők — mint a közel multban voltak — amikor a tisztviselői karnak hazafias útja nem lesz rózsákkal hintve, hanem tele lesz tövisekkel és áldozatokkal fog követelni tőle. Ha ezen az uton fognak haladni, egész Bács-Bodrog vármegye közönsége Önök mellett fog állani. (Eljenzés.) Üdvözlöm Önöket úgy az én nevemben, mint a törvényhatóság nevében.

Dr. Lovászy Márton beszéde.

Méltóságos főispán Úr!

Tekintetes Törvényhatósági bizottság!

Mindazoknak, akiknek a törvényjogot adott arra, hogy ebbe a megye életére nagyjelentőségű alkotmányos actusba belfoljanak, az volt a céljuk, hogy a lefolyt tisztújítás akkép ejtessék meg, hogy az közmelegnyugvást és közmelegedést keltsen. Ez volt a célja első sorban Öméltóságának (Eljenzés), ez volt a célja a kijelölő választmányának, de azt hiszem, ez volt a célja a tekintetes törvényhatósági bizottságnak is. Most, mikor a választás lezajlott, azt hiszem, nyugodt lélekkel mondhatjuk el, hogy ezt a célt a legteljesebb mértékben elértük. Elértük az által, hogy azok a különböző ellentétek, melyek ilyenkor természetesen felmerülnek, kölcsönös jóakarattal és előzékenységgel által kielégítettek. Elértük ezt a célt főképp az által, hogy sikerült vármegyénk sorsának intézését olyan tisztikarra bízni, melynek kezében azt megnyugvással látjuk.

A köztisztviselőre, tekintetes törvényhatósági bizottság, az újabb idők nehéz, súlyos feladatokat rónak. Súlyosabbakat, mint a multban és sokkal súlyosabbaká lesznek és még fokozódni fognak a jövőben mindig. Azt hiszem a tekintetes törvényhatósági bizottság bölcs tekintetét nem kerülte ki az, hogy hazánk most egy nagy

politikai és társadalmi átalakulásban van. Sok új joggal és törekvéssel kell leszámolni. Ebben a nehéz helyzetben nem elég az, hogy a köztisztviselő csupán a számok burokratikus elintézésére törekedjék, hanem közelebb kell férnie az élethez, fel kell fegyverkeznie az élet fegyverével is. Csak így kelt működése megnyugvást és boldogságot. Mi ebben a tudatban választottunk, hogy a tisztikar ennek a fokozott kötelességnek is meg fog tudni felelni. Mi forrón üdvözljük ezt a tisztikart és arra kérjük, hogy munkájuk legjavát, közismert, tántoríthatatlan hazafiságukat fordítsák teljes buzgalommal, teljes lelkesedéssel vármegyénk és hazánk javára.

Evetovits János beszéde.

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Szintén üdvözlöm az ujonnan megválasztott tisztikart elvtársaim, bizottsági tagtársaim és merném mondani a törvényhatósági bizottság nevében is. A népeknek, a nemzeteknek jelleme, lelke visszatükröződik mélyen tisztelt uraim közmondásaikban, aforizmaikban. Van a klasszikus római nemzetnek egy remek mondása, melyet a közelet terén saját meggyőződésével élő férfiú kell, hogy zsinórmértékeként maga előtt tekintsen és az legyen közszereplésének irányadója: Amicus personae, inimicus causae. Lehetnek köztünk eltérő vélemények a politikai terén, az elvek tekintetében, de mindig tiszteljük a személyt. Én szerencsésnek érzem magamat, hogy Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága nemcsak a multban, hanem most e pillanatban megejtett tisztviselő választásánál is szóról szóra ragaszkodott ahhoz, hogy amicus personae. A köztisztviselőben megbecsülte a munkát, melyre garanciát ad multjuk és a tisztviselők bizalmat meríthetnek a jövőre, amikor ily tüntetésszerűen választotta meg őket a törvényhatósági bizottság. (Eljenzés.)

Nincs semmi mondanivalóm azok után az ékes szavak után, amiket önagsága dr. Lovászy Márton képviselő ur mondott. Valamint eddig is meg volt az Önök véleménye — ezt tisztelték az egyes pártok, a törvényhatósági bizottság — azonképen megmaradnak ezután is a véleményük mellett és dolgozni fognak ennek az anyavármegyének boldogulásáért, javáért, tekintet nélkül pártra, fajra, nemzetiségre és felekezetre, egyedül a közös haza érdekében. (Eljenzés, taps.)

Schmausz Endre beszéde.

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Azok a szép szavak, amelyek elhangzottak, nemcsak lelkesítőleg, hanem megnyugtatólag is hatottak. Mi valamennyien bizonyos tekintetben elégedetlenül mennénk ki ebből a teremből, ha akkor, mikor ily szépen sikerült tisztújítást lehetett látni, mikor ily teljes egyetértés van közöttünk, teljes odaadással nem rónók le hálánkat az iránt, akinek ezt köszönhetjük. „Den Meister will ich loben.“ A megye közönségének érdeme ez? Nem kizárólag, nagyrésze van benne Öméltóságának a főispán urnak, aki a mai tisztújítással is bebizonyította azt, hogy nemcsak a munkást tiszteli, becsüli, amint bevezető soraiban is mondotta, hanem az ügyeket is nagy tapintattal vezeti. A multból mi is merünk következtetni a jövőre és hisszük, hogy Öméltósága a tisztikar iránti szeretetével és a megye közönsége iránti jóindulatával mindig ilyen tapintatosan és szerencsésen lesz képes vezetni a jövőben is, mint ma. Adósul nem szabad kimenni innen. A főispán urnak ezen ténye által lekesítve mély tisztelettel köszönjük neki azon fáradságát, melyet a közügyek szolgálatában eddig tanusított és kívánjuk, hogy mindig ilyen sikerei legyenek a vármegye minden fontos ügyében, mint ma. (Eljenzés.)

Fernbach Károly főispán beszéde.

Mikor elfoglaltam széketemet, programomba vettem, hogy pártatlanul fogom az ügyeket vezetni. Lehet, hogy talán nem min-

ásban van.
leszámolni.
m elég az,
a számok
jék, hanem
sz, fel kell
is. Csak így
boldogságot.
nk, hogy a
lességnek is
üdvözljük
hogy mun-
toríthatatlan
uzgalommal,
és hazánk

beszéde.

! bizottság!

nan megvá-
zottsági tag-
törvényható-
népeknek, a
zzatúkrözödik
saikban, afo-
mai nemzet-
et a közélet
ő férfiú kell,
lőtt tekintsen
irányadója:
ae. Lehetnek
olitikai téren,
g tiszteljük a
em magamat,
rvényhatósági
hanem most
ő választásnál
ahhoz, hogy
selőben meg-
nciát ad mult-
meríthetnek a
en választotta
bizottság. (Él-

m azok után
önagsága dr.
mondott. Vala-
ők véleménye
ok, a törvény-
n megmarad-
mellett és dol-
avármegyének
nélkül pártra,
tre, egyedül a
és, taps.)

re beszéde.

! bizottság!

helyek elhang-
hanem meg-
valamennyien
enül mennék
or, mikor ily
lehetett látni,
an közöttünk,
le hálánkat az
„Den Meister
égének érdeme
ze van benne
k, aki a mai
ta azt, hogy
becsüli, amint
tta, hanem az
zeti. A mult-
ni a jövőre és
tisztikar iránti
zónsége iránti
apintatosan és
ai a jövőben is,
kimenni innen.
nye által lel-
njük neki azon
k szolgálatában
hogy mindig
megye minden
jenzés.)

pán beszéde.

emet, progra-
lanul fogom az
talan nem min-

denkit elégit ki a mai választás eredménye, de ez nem az én hibám.

Tiszta lelkiismeretemből mondhatom, hogy amit a jog, törvény és igazság előírt, azt tettem. Másként nem tehettem. (Lelkes eljenzés!) Köszönöm a tek. törvényhatósági bizottságnak irányomban tanusított jóindulatát és kérem, hogy támogatását a jövőben se vonja meg tőlem. (Eljenzés.)

Ezek után megejtette a törvényhatóság az egyes bizottságok választását, a mely után Fernbach Károly főispán a következő tisztii állásokra nevezett ki tb. tisztviselőket:

Tiszteletbeli főjegyzőkké: Lánckor Antal, Léderer Pál, Popovits Sebő, Tripolszky Gyula, Kleiner Lajos, Sztrilich Béla. vármegyei tisztviselőket.

Tiszteletbeli aljegyzőkké: Dr. Brestyanszky Károly, dr. Simon Gyula, dr. Veszelovszky József kig. gyakornokokat.

Tiszteletbeli főügyészekké: Latinovits János bajai, Paukovits Andor szabadkai, dr. Molnár Károly zombori, Rohonyi Gyula újvidéki, Kozma László zombori, dr. Schneider Károly kulai, dr. Radovánovits György újvidéki, Boromissza Tivadar óbecsei, dr. Balogh Ernő zombori, dr. Galambos Pál óbecsei, Wiener Samu bácsalmási, dr. Csernyus Pál zombori, dr. Hirman Ferenc zombori, dr. Kovács Jenő budapesti, dr. Ellinger Jenő zentai, dr. Hajdú Dezső zentai, dr. Hodik János adai, dr. Cziráky Gábor topolyai, dr. Nikolausz Béla bajai, dr. Farnék Dezső topolyai, dr. Lovász Andor zentai, dr. Legrand Ferenc hódcsági, dr. Gräber Lajos apatini, dr. Zsubory József apatini ügyvédeket.

Tiszteletbeli ügyészekké: Vincze Lambert bajai, dr. Kleiszner Gusztáv újvidéki, dr. Kniesel Frigyes kulai, dr. Gál Ödön újvidéki, Somogyi Dezső topolyai, dr. Székely Ignác óbecsei, dr. Schwarcz Henrik zsablyai, dr. Lestár Albert topolyai, dr. Kovacsics József bácsalmási, dr. Vermes Jenő palánkai, dr. Abonyi Emil titeli, dr. Frank Károly topolyai, dr. Jusits Elemér hódcsági, dr. Milkó Gyula óbecsei, dr. Balog Elemér berlini ügyvédeket.

Tiszteletbeli főszolgabírákká: Jaisel Henrik zombori, dr. Kovachich Kálmán óbecsei, Németh Béla topolyai, Rumbach Lajos hódcsági, Mentényi Sándor bajai, dr. Fratricsevits István újvidéki, dr. Ritter Gyula újvidéki, Payerle Nándor palánkai szolgabírákat.

Tiszteletbeli szolgabírákká: Falcione László zombori, Trenka Kálmán zsablyai, Hoffmann Sebestyén zentai, Milits János újvidéki, Leinwéber György hódcsági, dr. Szeberényi Gyula apatini, dr. Bata Lukács topolyai lakosokat.

Tiszteletbeli főorvosokká: dr. Alföldy Lajos bajai, dr. Schossberger Jakab bácsalmási, dr. Hofbauer Miklós hódcsági, dr. Szommer Antal palánkai, dr. Kamenitzky Sándor újvidéki, dr. Milkó Ignác óbecsei, dr. Földes Simon zsablyai, dr. Ormay Kálmán kulai, dr. Thurszky Pál titeli, dr. Hável József zentai, dr. Thim József apatini, dr. Sági Samu zombori, dr. Sárkány János topolyai, dr. Glücksthal Adolf zentai, dr. Hannig György bácsi, dr. Rényi József topolyai, dr. Révay János zentai, dr. Burtik Győző adai, dr. Benedek István martonosi, dr. Orth Mihály pincédi, dr. Spitzer István kerényi, dr. Sántha György szabadkai orvosokat.

Tiszteletbeli járásorvosokká: dr. Holländer Adolf jánoshalmi, dr. Gottlieb Ede csantavéri, dr. Szabó János bácskereszturi, dr. Strone Frigyes ófutaki, dr. Goldschmidt Dávid bezdáni, dr. Hollender M. Dávid kulai,

dr. Madarász Lipót madarasi, dr. Malesiner Emil madarasi, dr. Rohacs István katymári, dr. Szauer Károly veprődi, dr. Vermes Dezső regőcei, dr. Liely József hódcsági, dr. Heller Ármán őrszállási, dr. Tessényi Pál torzszai, dr. Gerich Endre petrőci, dr. Kurz Fülöp ókéri, dr. Déry Henrik kossuthfalvai, dr. Varró János óbecsei, dr. Schmidt Oszkár mélykúti, dr. Alföldy Antal bácsbokodi, dr. Tóth Gyula kátyi, dr. Longauer Lajos apatini, dr. Marberger Sándor apatini, dr. Wachszler Ede pacseri, dr. Ilg Ede palánkai, dr. Popovits Milán óbecsei, Szegő Géza csonoplyai lakosokat.

Tiszteletbeli árvaszéki fogalmazókká: Pavlovits Fedor, Klemm Gyula kig. gyakornokokat.

A törvényhatóság felhatalmazta továbbá az alispánt, hogy a főszolgabíráktól kihágási ügyekben az esküt kivehesse.

Végül a főispán megköszönte a törvényhatósági bizottság tagjainak a választások alatt tanusított komoly és higgadt magatartását és a közgyűlést zajos eljenzés között berekesztette.

Ujabb mozgalom a tisztviselő-telep ügyében.

Körülbelül egy éve annak, hogy komoly mozgalom indult meg Zomborban egy tisztviselő-telep létesítése iránt. Az érdeklődés elég nagy volt az ügy fontosságához képest és valószínűleg meg is valósult volna a terv, ha a tisztviselők megkapták volna az államtól az ezen célra kiszemelt alkalmas telket a Rákóczi-ut végén fekvő laktanya szomszédságában. Azóta aludt ez a kérdés. De hogy egészen el nem aludt, mutatja az a meghívó, amely a Zombori Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének tagjait 1907. november hó 29-én értekezletre hívta össze. A tárgysorozat 1. pontja a tisztviselő-telep kérdésének tárgyalása volt. Azaz csak lett volna, ha a Szövetkezet tagjai érdemesnek találták volna ilyen fontos ügy megbeszélésén megjelenni.

Igy azonban a jelen volt 7 tag nem tehetett mást, minthogy tudomásul vegye az elnöknek erre nézve tett előterjesztését. De hogy ez a fontos kérdés megint feledésbe ne menjen, ezen az uton akarom az ügy iránt komolyan érdeklődő tisztviselő társaim figyelmét a tisztviselő-telep kérdésére felhívni.

A Fogyasztási Szövetkezet elnökének előterjesztése szerint a Bács-Bodrog megyei Gazdasági Egyesület székháza mögött lévő terület tulajdonosa parcelláztatta. A parcellák száma 28, nagyságuk 220—245 □-öl. A tulajdonos hajlandó volna a parcellákat 6 korona átlagos árban eladni a tisztviselőknek; tehát egy telek mintegy 1300—1500 koronába kerülne. A parcellázott területen már félig meglévő utca meg volna hosszabítandó a Flórián-utca végéig s a háztelkek majdnem mind ezen új utca két oldalán feküdnének. Kétségtelen tehát, hogy ezen a területen, mely két forgalmas utcából — a Rákóczi és Flórián-utcából — a legkönnyebben megközelíthető, igen alkalmasan és aránylag csekély költséggel lehetne tisztviselőtelepet létesíteni. Ha meglesz a kellő érdeklődés, közös akarattal sok nehézséget le lehet küzdeni s ezt a régóta vajdó kérdést a megvalósulás stádiumába kell juttatni. Leghelyesebb volna, ha az érdeklődők ezen ügyben érintkezésbe lépnének a Fogyasztási Szövetkezet elnökével, Inhoff Józseffel, aki azután készsággel folytatná a megkezdett

akciót, újabb értekezletet hívna össze, amelyen a kérdést tisztázni s talán megvalósítani is lehetne.

Ime ezen fontos kérdés felvetése is bizonyítja, hogy a Fogyasztási Szövetkezet vezetősége minden kínálkozó alkalmat megragad a tisztviselők érdekeinek előmozdítására. De viszont a tisztviselőknek is nagyobb érdeklődést kellene mutatniok saját érdekeik megvédésében, terheik könnyítésében. Ha pl. pár száz tagja lenne csak a Szövetkezetnek, mindjárt nagyobb sullyal léphetne fel tagjai érdekében a kereskedővel, mézáróssal szemben. S hogy a tisztviselőknek a Szövetkezetbe való belépése megkönnyíttessék, az iránt is indítvány tétetett, hogy a mostani 20 koronás részjegy megszüntetésével a részjegy a legminimálisabb összegben (1—2 kor.) állapíttatnék meg tisztán a kezelési költségek fedezésére, mivel a szövetkezetben raktári kezelés nincs, a tőkegyűjtés feleslegesnek látszik. Ez azonban csak úgy vihető keresztül, ha a tisztviselők minél nagyobb számban lépnének be a Fogyasztási Szövetkezetbe. Ily módon anyagi megterheletés nélkül maguk részére minden téren csak előnyöket vivhatnának ki, egyetértéssel megerősíthetnék és virágzóvá tehetnék a szűk működési körben megindult Fogyasztási Szövetkezetet.

I. I.

Karácsonyi vásár.

Zombor, december 16.

A Tulipán Szövetség Magyar Védő-Egyesület leányszakosztálya által 3 napra rendezett karácsonyi vásár folyó hó 13-án zárult be. A látogatottságról általánosságban már mult számunkban beszámoltunk. A történeti hűség kedvéért megjegyezzük, hogy az utolsó nap megmozdult végre közönségünk és tömegesebben tekintette meg a kiállítást. A Z. és V. laptársunknak a karácsonyi vásárról hozott tudósítása nagy tévedésen alapul. „Hogy az intelligensebb elem nem kapható semmire“ ebben tökéletesen igaza van, de hogy a „középosztály s a nép“ nem lett volna hivatalos a vásárra, tagadjuk.

Hisz a rendezőség a vásár megnyitása előtt hetekkel előbb plakatirozott, a helyi sajtóban 3 hete állandóan hirdetett. Hogy fény és pompa lett volna kifejtve, egyenesen tagadjuk. Ezért ugyan felelősség a leányszakosztályt egyáltalában nem terhelheti, ezt legfeljebb Vojnits István alispánnak, aki a szükséges helyiségeket a vásár céljaira bocsájtotta és a kivilágítást is ingyen adta a jótékony célra való tekintetből, — lehetne feiróni.

Hogy draperia nem volt, az már bizonyos, de ahol a falból egy parányi szürkeség csak kilátszott, bizony azt a gyorskezü elárúsítók igen ügyesen felhasználták és női kézimunkákra alkalmas vászon, selyem és egyéb gyöles darabokkal fedték be.

Nehéz munkára vállalkozott Jovánovits Leona. Az előítéletek, a felfuvalkodott gög és a dölyf, és a tudatlan tömeg közé évtizedek által vont kasztok falait akarta lerombolni ezzel a hangzatos jelszóval: „Pártoljuk a magyar ipart! Magyar iparterméket vásároljunk.“ Édes szóval, csásos mosolylyal, rábeszéléssel nem lehet a megrögzött előítéleteket halomra dönteni. A vásár bizonyította legjobban.

Az iparosok, a tisztviselők, az ügyvédek stb. családtagjaiból a karácsonyi vásár rendezésébe mindazok befolytak, akik a

leányszakosztály tagjai. Ezeket sem politikai célzatosság, sem magánérdek nem vezethette. Egy közös célért léptek sorompóba: a hazai ipar pártolásáért. Lett légyen ez a vásár obytinár vagy képviselőválasztásnak deklarálva, hogy ontotta volna az a középosztály, az a nép az obokusokat a koresmárosok feneketlen zsebébe; de mert a hazai ipar pártolására, magyar ipartermékek vásárlására lettek meghíva, — hát — nem lettek meghíva!

A karácsonyi vásár külsőleg látható része a bezárás után elvonult a nagyközönség elől. A rendezőket megdicsértük, ezzel eleget tettünk kötelességünknek.

Mégis volna egy pár szavunk a nagy közönséghez, amely imitt következik:

Az érdeklődőket, sőt Zombor város egész közönségét személyválogatás nélkül felhívjuk — most nem kell a megpumpolástól tartani —, hogy fáradjon el a vármegyeház két elzárt első emeleti szobájába, ahol dr. Jovánovitsné és leánya, a leányszakosztály buzgó elnöke még mindig a tárgyak osztályozásával és az elszámolással foglalkoznak, s meggyőződhetnek, hogy a 3 napi csillogó keret hetek-hónapok munkáját igényli.

Az ily önfeláldozó, lelkiismeretes munkán nem lehet átsiklani. Haladjon a leányszakosztály azon a nemes irányon, amelyet a hazai ipar támogatásában eddig is követett és a város közönségének azon része, amely hazafias törekvésekben eddig is pártfogolta, ezentul sem vár *névre szóló meghívót* és fokozottabb mértékben fogja őket támogatni.

Nehogy adandó alkalommal ismét a *meghívások* körül merüljön fel panasz — amint értesültünk — a leányszakosztály buzgó titkáranak indítványára elhatározta, hogy ezentul rendezendő karácsonyi vásárait *házalókereskedés* alakjában fogja lebonyolítani, — vagyis a venni szándékozókát saját meleg fészkükben áruval felszerelten keresi fel. Így talán az igények kielégítést nyernek. Egyébként a vásár maga sem erkölcsi, sem anyagi eredménye nem felelt meg a várakozásnak.

—r.

H i r e k .

Nyomor.

Elhult virág, zörgő haraszt között
A Krisztus festett kökeresztje áll,
Regél megváltó szenvedéseket
Szellő, enyészet, — hogy ha arra jár.

A kökereszt eláll (be régi nóta!)
Egy apró gyermek halkán felzokog:
Én Istenem, Te megfeszített Jézus
Im' ide jöttem, hozzád fordulok:

Te látod, milyen árva lettem én,
Mióta elment drága, jó anyám . . .
Éhes vagyok, Krisztus, éhes vagyok —
Adj ennem s varrd meg elrongyolt ruhám.

S a festett Krisztus ott a kökeresztben
Meggzólal: édes, árva gyermekem
Hozzám ne jöjj, én nem segíthetek,
Nézd hol vagyok, — nézd mit tettek velem;

Kezem lekötve — lelkem messze elszállt
S jó emberek szívében titkon ég . . .
Imát se mormolj, ott megértetek
A balszam ott a legszentebb beszéd.

Amott a város . . . kőházak között
Hangos tivornya, elhaló zene . . .
Buja virágok illatában dözsol
A munkátlanság gögös embere.

S elhult virág, zörgő haraszt között
A Krisztus festett kökeresztje áll,
Regél megváltó szenvedéseket
Szellő, enyészet hogy ha arra jár . . .

Dr. Radványó Rutkay Emma.

Kinevezés. A király dr. Eisler Mihály titeli járásbírósi jegyzőt a vingai járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagy Mihály újfutaki róm. kath. elemi iskolai tanítót a gombosi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Főispáni ebéd. A tisztújító közgyűlés alkalmával Fernbach Károly főispán és felesége fényes ebédet adott, amelyre hivatalosak voltak: Boberits Milán, Ertl János, Ertl István, Ertl József, Eigl József, Faragó János, Szemző Gyula, Karácson Gyula, dr. Lovászy Andor, dr. Lovászy Márton, Márton Mátyás, Latinovits Géza, Dungserszky István, Jauch Ferenc, Nagy Sándor, Szücs Mihály, Kleiszner Károly, Zákó Milán, gróf Széchenyi Emil, Piukovits József, Rechner Konrad, Vidiczky György, Popovits V. Tódor, Lelbach Antal, Lelbach Péter, Dungserszky Gedeon, Hipp Dezső, Vámosi Manó.

Szabad Lyceum. Mult vasárnap Rácz Soma áll. főgimn. tanár tartott előadást a Szabad Lyceumban. Előadásának tárgya volt: „A másvilág a költészetben.” Bevezetőben szölt a jövő életbe vetett hit kialakulásának okairól és a másvilági életről keletkezett népi képzetekről. Azután a világirodalom három nagy epos költőjének: Homerosnak, Vergiliusnak és Danténak másvilágát, kimutatván összefüggésüket és kor- és világfelfogásból eredő különbségeiket. Dante csodálatos architektónikájú poklát, tisztító helyét és paradicsomát szemléletes keresztmetszetes vázlatrajzban is bemutatta. A tudós tanár érdekes előadását nagy figyelemmel hallgatta a közönség és zajos tapssal jutalmazta érte.

Luca napja. A mult pénteken volt az a nap, amely a babonások előtt nagy jelentőséggel bír. A közmondásos „Lucaszékét” e napon kezdik készíteni, akik arról a jövendőt akarják látni. E napon sütik a Lucapogácsát is több háznál, amelyből szintén tudnak a régi jóslatni. Ma már persze, ha meg is csinálják a régi szokásokat, de azokon mindenki már csak mosolyog.

Meglopott főlevéltáros. Popovits Sebő vármegyei főlevéltáros feljelentést tett a rendőrkapitányságnál, hogy lakásából egy nyitott szekrényből ismeretlen tettes 400 korona értékű aranyeműt ellopott. Az ellopott ékszerek a következők: egy hosszú, vékony aranylánc gyémánt kövel és csattal, duplafüdelű lapos aranyóra, három ezüst zsuzsu, egy ezüst cigarettatárcsa és egy ezüst poudertartó. A rendőrség nyomozza az ismeretlen tettest.

Kényszerítés a munka elhagyására. A kereskedelmi miniszter érdekes és nagyfontosságú elvi határozatot hozott. A miniszter kimondotta, hogy nem büntetendő, ha egy munkás a másikat, aki szakszervezeti kötelezettségének eleget nem tett, a munka elhagyására kényszeríti.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Szusulsky Mihályné 62 éves tolyai lakost elmebetegség miatt, a zombori kir. törvényszék pedig Raihl Károly 84 éves paripási lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

A selyemtenyésztés 1907-ben.

Ez idén az országban 1.407,155 kiló selyemgubót termeltek, ezért kifizettek 2.874,032 koronát, amelyből esik átlag egy tenyésztőre 35 korona kereset. A selyemtenyésztési akció kezdete óta termeltek az országban összesen 27.433,000 kilogram gubót, ezért kifizettek 50.557,500 koronát. Az összes kereset pedig, melyet a selyemtenyésztéssel és selyemfonó iparral foglalkozóknak kifizettek 75.275,259 koronát. A selyemtenyésztési akció szociális jelentőségét nagyban emeli az, hogy a földmivelő nép közvetlen aratás előtt, amikor leginkább pénzsűkében van, jut általa keresethez.

Merénylet az országuton.

Molnár Verona 18 éves leány a napokban Bajáról Sanac-pusztán lakó szülei látogatására utazott. Az állomásról gyalog ment a pusztára. A leány után egy eddig ismeretlen legény baktatott, aki az országút egyik elhagyott pontján merényletet akart elkövetni a lányon. A leány védekezett a férfi brutális támadásai ellen, de a férfi betömte száját s a küzdelemben leharapta a lány orrát. A tusában elalélt Molnár Verona s az ismeretlen legényt csupán az akadályozta bűnös tervének megvalósításában, hogy az országuton közeledni hallotta Helle Mátyás kocsiját. A kocsizörgéstől megijedt és elfutott. Az eszméletlen állapotban lévő lányt feltették a kocsira s Bajára szállították a kórházba, ahol csak másnap sikerült eszméletre téríteni. A bestiális ember ellen a legszeleesebb körben megindították a nyomozást.

Dráma a malomban.

Véres családi tragédia játszódott le Felsőszentiván község egyik utszéli malmában. A tatabázi és bokodi ut keresztezésénél Kovács Ferenc István és öcsese: Kovács János szelmalma van. A két testvér az apától örökölte a malmot és amióta csak átvették az örökséget, állandó a testvérháboru. Kovács János az apjuk halála óta mindig azon mesterkedett, hogy bátyját kizárja a közös vagyonból. Ez persze, állandó verekedésre adott alkalmat. A mult héten is előlött veszték össze a testvérek. Kovács Ferenc István ismételtve kijelentette, hogy az Istennek sem megy ki az apai házból és a malomból. Erre Kovács János kést rántott és azzal rohant a bátyjára. Irtózatos dulakodás fejlődött ki a testvérek között. Ferenc letépette öcsését a földre és kiakarta kezéből csavarni a kést. Ebben a pillanatban lépett a malomba Kovács János felesége. Ez látva a dulakodást felkapott egy élesre fent konyhaölő kést és azt markolatig döfte sógora hátába. A szerencsétlen Kovács Ferenc nyomban meghalt. A véres családi dráma ügyében a bajai bíróság megindította a vizsgálatot és a gyilkos asszonyt letartóztatta.

Per Brankovics patriárka

hagyatéka ellen. Letics nyugalmazott tanító, ki hosszú éveken át udvarmestere volt Brankovics György patriárkának, a hagyatéka ellen 72.000 korona követelése erejéig keresetet indított. Követelése onnan ered, hogy éveken át nem kapta ki fizetését. Ugyanezen címen perelte Letics felesége az örökösöket 28.000 korona erejéig. Keresetükben azt állítják, hogy elmaradt fizetésüket most azért kénytelenek per útján behajtani, mert mindig azt remélték, hogy a patriárka, aki rokonuk volt, végrendeletében nagyobb összeget fog nekik hagyományozni, a patriárka végrendeletében azonban róluk nem emlékezett meg.

Legnemesebb karácsonyi ajándék. Családunk javára szóló *életbiztosítás*, minőt a legkülönfélébb módzatok szerint ajánl: *Bárany Lipót és fia* a Trieszti ált. biztosító társaság (Generali) helybeli képviselője.

Ügyvédjelölt, esetleg irnok azonnali belépésre kerestetik. — Bövebbet a kiadóhivatalban.

1907-ben.
kilő selyem-
k 2.874,032
tenyésztőre
észletési akció
ban összesen
rt kifizettek
ereset pedig,
selyemfonó
75.275,259
ció szociális
hogy a föld-
lőtt, amikor
ut általa ke-

uton. Mol-
kban Bajáról
gátására uta-
ent a pusztá
retlen legény
ik elhagyott
tni a lányon.
lis támadásai
a küzdelem-
sában elalélt
gényt csupán
megvalósításá-
edni hallotta
örgéstől meg-
állapotban
Bajára szál-
ásnap sikerült
ember ellen
lották a nyo-

Véres csa-
elsőszeniván
A tataházi
ovács Ferenc
s szemalma
ökölte a mal-
az örökséget,
acs János az
mesterkedett,
agyonbó. Ez
dott alkalmat.
össze a test-
mételte kije-
n megy ki az
Erre Kovács
nt a bátyjára.
ti a testvérek
t a földre és
ést. Ebben a
Kovács János
felkapott egy
azt markolatig
ésletlen Kovács
véres családi
g megindította
zont letartózo-

patriárka
nyugalmazott
udvarmestere
ának, a hagyá-
telése erejéig
onnan ered,
ki fizetését.
es felesége az
ég. Keresetük-
dt fizetésüket
ján behajtani,
y a patriárka,
ében nagyobb
zni, a patriárka
nem emléke-

sonyi aján-
életbistóság,
ozatok szerint
a Trieszti ált.
helybeli kép-

irnok azonnali
ebbet a kiadó-

Letartóztatott szélhámos. A szegedi kereskedők üzleteit néhány nap óta egy csinosan öltözött, uri külsővel bíró fiatal ember látogatta. Az üzletekben, ahol csak megfordult, pacséri Várady Gyula dr. jogtudor és tartalékos huszárhadnagynak mondotta magát s nagyobb bevásárlásokat akart csinálni. Így 1200 korona értékű ékszert, drága téli ruhákat, huszárhadnagyi egyenruhákat és ezekre menő butort akart megrendelni. A kereskedőknek feltűnt ez a dolog s a rendőrségnek titokban jelentést tettek. A rendőrség felkereste a fiatal embert Európa-szállodai lakásán s igazolásra szólította fel. A hozzáintézett kérdések azonban annyira zavarba ejtették, hogy össze-vissza felelgetett, mire a rendőrbiztos felszólította, hogy kövesse őt a rendőrségre. A rendőrségen azután bevallotta, hogy Hegyi (Halpauer) Endre és bajai illetőségű kereskedőség. A rendőrség megkeresésére a bajai rendőrség azt táviratozta, hogy Hegyi csakugyan odaváló s ezelőtt pár nappal jött el hazulról. A rendőrség Hegyit, mivel nem követett el semmi törvénybe ütköző dolgot, szabadon bocsátotta.

Visszavándorló anya fájdalma. Szívet megrendítő eset történt a napokban az egyik Fiuméba visszaérkezett, visszavándorló napszámosnővel. Grünbaum Vilmosné bácsordasi napszámosnőt a nyomor visszakergette szülőföldjére, ahonnan a boldogabb élet utáni vágy csalogatta ki. Kis fiaeskája született az újvilágban, akit szintén haza kellett hozni, haza is hozott, hogy egyetlen fiaeskájában lelendő öröme feledtesse az újvilágban tapasztalt csalódásokat és adjon erőt az itthon való küzdelemre. A kis Mártont azonban Budapesten elragadta tőle a halál. Ott temették el, hogy még sirhantjához se vándorolhasson el, vigaszt keresendő. — Egyedül jött haza a nyomorból a vigasztalan küzdelemre.

Huszárélet. A bácsbokodi csendőrségnél egy szerencsétlen fiatalember jelentkezett azzal, hogy ő katonaszökevény. — A huszároktól szökött meg, de nem azért, hogy oda vissza ne térjen, hanem azért, hogy elpanaszolja az ő rettenetes szenvedéseit. Elmondotta, hogy a kaszárnnyában ütötték, verték, csufolták, az ételét bepiszkolták. Teste tele volt kék foltokkal és ütlegek nyomán kelt daganatokkal. A szegény fiut nem a tisztjei, nem is az altisztek, hanem az öreg huszárok bántalmazták. A boldogtalan sokat szenvedett legényt átadták a bajai bíróságnak és onnét az állomáshelyére szállították.

Életunt menyecske. Obecséről írják: A boldogtalan házaset keserűségei egy fiatal menyecskét ragadott az öngyilkosságra. Raboczkai Kati alig egy éve, hogy férjhezment, de nem élt egyetértőleg urával és pár hónap előtt ott hagyta az ura hajlékát és szüleihez tért vissza. A szülők ismerve a fiatal szerelmesek sokszor oknélküli fellebbanását, biztatták Katit, hogy térjen vissza az urához és ha tőr is, de legalább saját otthonában van. A menyecske azonban minden biztatásra csak azt felelte: Inkább meghalok, semhogy visszamenjek. És a boldogtalan teremtés a mult kedden beváltotta fenyegetését. Egy őrizetlen pillanatban lugszódát ivott és mire észrevették, a marólug teljesen felmarta torkát, gyomrát. Az orvosok életbenmaradásához kevés reményt fűznek.

Eltűnt asszony. Ádám Verona jánosalmi magános asszony, mint levelezőnk írja, még a mult hó 25-én azzal távozott el lakásáról, hogy a tőle különélő férjét vacsorára meghívja. Azóta nyoma veszett. A csendőrség minden irányban megindította a nyomozást, hogy nem-e valami rejtélyes bűnügyről van szó. De még ezideig semmit sem tudtak kideríteni. Az eltűnt férjét letartóztaták és négy napig fogva tartották, de mint-hogy semmi rábizonyítható nem volt, kénytelenek voltak szabadon engedni. A nyomozást most más irányban folytatják.

A szegény gazdag. A leggazdagabb emberek Amerikában élnek. De ezek közt is van olyan, hogy dussgazdagsága mellett keserű az élete. A világ leggazdagabb

emberének: Reckefeller John ismert nevű amerikai sokszoros milliost tartják, akinek vagyonát 250—300 millióra teszik. Ez a szegény gazdag ember azonban már évek óta súlyos emésztési zavarokban szenved. Nemrégén egészen megkopaszodott. A boldogtalan nábobot orvosai egy pillanatra sem hagyják magára s bajának orvoslása céljából a legfárasztóbb munkákat végeztetik vele. Rockefeller néhány év óta a nyári hónapokat favágással és kőhordással tölti s e mellett nem szabad mást ennie, mint lefőlözött aludtejet és száraz kenyérhajat. Dohányozni nem szabad s egyetlen itala az állott sződviz. Mindennap nyolc órákor fekszik s minden izgalmat kerülnie kell. Oh, a szegény!

Elfelejtett főnyeremények. A Józsvirsorsjegyek 1907. november 15-iki hivatalos sorsolási jegyzéke szerint:

az 1020. sor. 66. sz.	sorsjegy nyert	20000	koronát,
az 1073. sor. 85. sz.	"	20000	"
az 4209. sor. 27. sz.	"	20000	"
az 5660. sor. 99. sz.	"	30000	"
az 6152. sor. 75. sz.	"	20000	"

Ezeket a sorsjegyeket már évekkal ezelőtt húzták ki, de a mai napig a szerencsés nyerek nem jelentkeztek. Az illetők egyszerűen nem tudják, hogy sorsjegyüket ilyen nagy nyereménnyel húzták ki. Nem tudják pedig azért mert nem járatnak megbízható sorsolási lapot. Ilyenként ajánlható a „Pénzügyi Hírlap,” a melynek sorsolási mellékletét a „Pénzügyi Utmutató”-t a magy. kir. belügyminiszter, mint teljesen megbízható szakközönyt, a magy. kir. pénzügyminiszter pedig mint szakértelemmel és pontosan szerkesztett közönyt hivatalosan ajánlott. A lap előfizetői a januári számmal ingyen kapnak egy sorsolási „Naptár”-t, továbbá a „Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv”-et, amely sok hasznos tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettől fogva 1907. végéig kihuzott, de kifizetés végett még be nem mutatott sorsjegyek, kötvények, záloglevelek hiteles kimutatását, úgy hogy e könyvből bárki azonnal megláthatja, ki van-e huzva, vagy nincs? A „Pénzügyi Hírlap” előfizetési ára 5 korona, mely összeg postautalványon küldendő be a kiadóhivatalba VII. Rákóczi-ut 44.) ahol mutatványszámok is kaphatók.

Színház.

Csütörtökön f. hó 12-én „A vig Nibelungok” kerültek színre másodsorú elg lendületes előadásban, melyből különösen Gáthy szép hangja tűnt ki.

Pénteken az öreg Sardou vonult fel a színpadra, a maga pompás meghalási darabjával a „Fedorá”-val. Az idő hogy eljár — sóhajtoztunk néhányan a nézőtérén, majd-nem gunyos közönnnyel hallgatva azokat a fenséges tirádákat, melyeken anyáink még a meghatottság könnyeit ontották. A boszu és szerelem problémáját, melyet Sardou itt felvet, ma már valószínűtlennek látjuk, még inkább annak az indulatok ilyenképi tragikus bonyolítását. Csak a főhősnő parádés szerepe tartja mindaddig műsoron, melyen minden rangbeli tragika kipróbálja tehetségét. Jászay Olga is megpróbálkozott vele elég sok igekezettel, de ép a szerep emberies voltát feltüntetni nem tudta. Nem láttuk hogy változik át szerelemmé az Ipanoff iránti gyűlölete. Magát a szerelmet és gyűlöletet a régi színi technika valamennyi eszközeivel tüntette fel, sőt az első felvonás végén elég élénken sikoltott a Vladimir ravatalánál, az V. felvonásban pedig elég stilszerűen és rózsaszínű csipkés pongyolában — de meghalt. Partneré Gózon az Ipanoff szerepében ennél sokkal kevesebbet adott. Megbámultuk jól szabott frakkját, de tragikus tehetségéből vajmi keveset mutatott. Az egyetlen igaz hangot abban a fojto-

gatási jelenetben láttuk, egyébként hidegen, angol flegmával játszott. De Siriex szerepét Polgár alakította, de láttuk már őt is sokkal jobb szerepben, sokkal jobbat alakítva. A többi szereplő tán nem vár dicséretet, Gyulai Zsigát azonban ezen kívül ajánlatos volna nemi vinni be a tragédiába.

Dr. K. D.

Szombaton a kedélyesség jegyében a **Gésák**-at adták elő. Mulatott a színpad, rontotta az egyes jelenetek hatását, a karmester idegesen dirigált (Telekán fistulából vett hangjánál leütötte a taktust, Heltai kupléját elsietette), a közönség meg boszankodott. Pedig kár volt az egyes szerepekben és jelenetekben sikerült darabért. Az est sikerében az oroszánrész Heltaié, a ki ügyes játékaért és a sikerült alkalmi kuplékért zajos tapsot aratott. Révész Ilonkát sikkes Mollyjáért, Kaposy Józstát csengő sopránjáért s szép koloratúráiért, Gáthy Kálmánt inkább kellemes baritonjáért, mint alakításáért illeti dicséret.

Vasárnap délután a **Vig özvegy** került színre.

—y

Este: Maillant Anne „**A remete csengetyűje**” című vig opera ment eléggé egyöntetű előadásban. A darabnak különben alig van egy igazán jó és hálás szerepe és talán épen azért tetszett oly száraznak és hatástalannak. Nincs ugyan hijával a szépen instrumentált zenerészeknek, de ezek még sem nyújtottak elegendő kárpótlást a librettónak szinte tűneményes silányságaért. Ez a körülmény, meg Sylvain-nek meglehetősen magas regiszterekben mozgó ének-része, melyet Gózon Gyula csak fistulával volt képes elénekelni, okozta azt a szürke álmos hangulatot, amelyet sem Csanády (Georgette) szép játéka, sem Kaposy Józsa (Friquet Rose) temperamentumos vigsága és III. felvonásbeli gyönyörű menyasszony dala nem birt eloszlatni. Gáthy (Belamy) gyönyörű baritonjának csengése a szerző koloraturos szerzeményében teljesen elveszett. Heltai ügyes alakításán a közönség sokat kacagott.

A zenekar szép egyöntetű játékaért dicséretet érdemel. A karmestert a lelkes vezetésben annyira elragadta a nemes buzgalom, hogy a III. felvonás fináléjánál a dirigáló pálcát a közönség soraiból adták a kezébe.

—r.

HIRDETÉSEK.

Meghívó.

A „Bácsi Takarékpénztár” r. t. folyó hó 26-án délelőtt 11 órákor Bácsban saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

fog tartani, melyre a t. részvényesek ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Tárgyak:

a) Egy felügyelő-bizottsági tag választása;

b) a tiszta jövedelem felosztásának mikénti eszközzése.

Bács, 1907. évi december 16.

Az igazgatóság.

6171/1907. szám.

Pályázati hirdetés.

Kula nagyközségben lemondás folytán üresedésbe jött és 100 korona évi fizetéssel javadalmazott szülésznői állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat hozzám **1907. évi december hó 23-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1907. december 8.

S Z T R I L I C H,
főszolgabíró.

2-2

9876/tkvi 1907. szám

Árverési hirdetés.

A zombori királyi törvényszék, mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Wohlfahrt Ádám végrehajthatónak Elmer Józsefné sz. Villand Margit végrehajtást szenvedett elleni 2000 korona tökéketelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró) területén lévő, Országos községben fekvő és az országos 934. sz. betétben A. 1. sor, 1946. hr. sz. 977. ö. i. sz. ingatlanra 1600 korona kikiáltási áron az árverést elrendelte és hogy a tennebb megjelölt ingatlan az **1907. évi december hó 28-ik (huszonnyolc) napján délelőtt 10 órakor** Országos községben a község házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1907. évi szeptember hó 18-án.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,


kir. tszéki bíró.

2474/1907. szám.

Pályázati hirdetés.

Bajmok község előljárósága a községi képviselőtestületnek 55/1907. kgy. számú határozata alapján az utcák és terek szabályozási vonalainak megállapítása és a vármegyei építési szabályrendelet 1. §-ában előírt, továbbá a vármegyei alispán urnak 1907/1907. számú rendeletével közölt kimutatásban szabályozott minta szerinti mérnöki munkálatok elkészítésére pályázatot hirdet; felkértenek az ezen munkálatok elkészítésére vállalkozni hajlandó mérnökök urak, hogy ajánlataikat **1907. évi december 31-ig** Bajmok község előljáróságánál benyújtani sziveskedjenek.

Bajmok, 1907. december 13.

Lichtneckert, Kollár József,
jegyző. 2-1 h. bíró.


**LEGJOBB MINŐSÉGŰ
HAZAI
GYÁRTMÁNYŰ
OKMÁNY, IRÓ ÉS
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB
PAPÍRKERESKEDÉSBEN

Bittermann Nándor és Fia

Könyv- és könyvnyomdája

ZOMBORBAN,

a vármegye palotájában.

Megrendelések a legrövidebb
idő alatt szállítanak.

*

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötői munkákelfogadtanak és a kiállítási áron
szállítanak.

*

Községi nyomtatványokból

nagy raktár.

*

60-9

Telefonszám: 18.

Eredeti svéd gyártmányu
**BOLINDERS NYERSOLAJMOTOROK
és NYERSOLAJLOKOMOBILOK**

RUNDLÖF SZABADALMA!

Ezernél
több
üzemben!Ezernél
több
üzemben!

*—43

Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.

Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van. Kezeléshez nem kell gépész. Megindítás után nem kell felügyelet. Pénzügyi felügyelet nincsen — bármely üzemhez és bárhol használhatók. Motorok 3-tól 100 lóerőig és feljebb. — Lokomobilok 5-től 20 lóerőig. Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra díjmentesen szolgálunk.

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TARSA gépraktár és műszaki iroda
BUDAPEST, V., Váci-körút 26. — Távirati cím „USZU” Budapest.

„AGRARIA”
Budapest, Váci-ut 2.

Leveleim:

Kérjen minden gazda
árjegyzéketBenzinmotorok
Benzincséplők
Malomberendezések stb.

*—48

MAGYAR GÉPFORGALMI R. TÁRS.
AGRARIA

Meghívó.

A Mélykúti Takarékpénztár r. t. 1907. évi december hó 26-án délután 2 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

I. Az alapszabályok 4. §-a értelmében újabb 200 db 100 koronás részvény kibocsátásának elhatározása, — és a választmány- nak erre vonatkozó előterjesztésének akkénti elfogadása, hogy minden részvényes 4 részvény után 1 újat az elővételi jog címén 155 koronáért kapja — tartoznak azonban ezt december 31-ig bejelenteni — az ujonnan jegyzettek pedig 165 koronáért számíttatnak. A vételárnak fele 1908. január 10., a másik fele pedig 1908. január 20-ig befizetendő lesz az intézet pénztárába.

II. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Mélykút, 1907. évi december hó 12-én.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés. Az alapszabályok értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 2 hóval a közgyűlést megelőzőleg iratott nevére, és ugy ezeket, valamint meghatalmazásokat mások képviselőjére a közgyűlés előtti nap az igazgatóságnál letétbe helyezték.

2727. szám 1907.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróóság 1907. évi V. 1883. sz. végzése következtében dr. Poór Béla ügyvéd által képviselt Hettesheimer Fülöp ujszivácsi lakos javára Raits Vojin ószi váci lakos ellen 600 kor. s jár. erejéig 1907. évi november hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2250 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: két ló, 50 méter csöves kukorica nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1907. évi V. 1883/2. számú végzése folytán 600 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi október 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 124 korona 80 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Oszivácon adós lakásán leendő eszközzésére 1907. évi december hó 23. napjának délelőtti 9¹/₂ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. Zomborban, 1907. december hó 4-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

**I-SÓ RENDŰ NAGY
TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
KOCSIKKAL ÉS FELSZERELÉ-
SEKKEL EGYÜTT MEGFELELŐ
ÁRÉRT ELADÓ. o o o o o o o o
BŐVEBB ÉRTESETÉS NYERHETŐ**

LUX PÁL,
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓNÁL
SZABADKAN.



KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK.

Ékszer, óra, brilliánt és gyémántáruk, ezüst- és chinaezüst dísz tárgyak, evő- eszközök dus választékban a legszebb és legolcsóbb kivitelben, továbbá zálog- házból visszamaradt teljesen új arany női órák 20—25 kor., arany gyer- mekgyűrűk 5—6 koronáig kaphatók:

KESZLER DEZSŐ

órás- és ékszerésznél, zálogházi becsüs ZOMBOR, FŐUTCA.



Karácsonyfára

cukorkák és díszek

nagy választékban kaphatók: 3-2

METZ JÓZSEF

fűszerkereskedésében.

Riadó nagy szálló-vendéglő.

Zomborban Kistemető-utca 1. sz. „Nap”-hoz címzett szálló- vendéglő, 1908. évi május hó elsejére kiadó. Érte- kezni lehet a háztulajdonosnál, Szivácsi-ut 1. szám alatt.

360. sz.
II/1907.

Kihirdetés.

Kihirdetem, hogy a következő két házasság egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

	Vőlegény	Menyasszony
Családi és utóneve és esetleg egyéb köze- lebbi megjelölése	Kadburg Tóbiás	Ernst Jolán
Családi állapota	nőtlen	hajadon
Állása (foglalkozása)	kereskedő	
Vallása	izraelita	izraelita
Eletkora és születési helye	26 éves, Nemes-militics	24 éves, Szeged
Lakhelye	Vinkovce	Zombor II. Rökus-u. 33. sz.
Szüleinek családi és utóneve	Kadburg Henrik Ernst Rozália	Ernst József Lednitzer Katalin

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes aka- dályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési helyi községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Zomborban és a „Bácska” című helybeli lapban Kelt Zomborban, 1907. évi december hó 6 án.

Lang Gyula,
anyakönyvvezető.

ndor és Fia
nyomdája
BAN,
lotájában.

a legrövidebb
littatnak. o

bevásárlási áron.

munkák
kiállítási áron
nak.

tványokból
tár.

60-9

m: 18.

ROK
OK

nél

en!

e van.
yelet.
aták.
erőig.
szolgál

I iroda
pest.

AGRA
B. A. B. I. A

Jegygyűrűbe vésés ingyen!

Karácsonyi ajándékul

mindennemű órák, briliáns, gyémánt ékszerek, fülbevalók, gyűrűk, nyakékek, arany- és ezüstláncok, ezüst-, chinaezüst dísz tárgyak és evőeszközök nagy választékban kaphatók.

STEBLER ANTAL Magyar államvasuti pályaorás.
Zálogházi becsüs.

366-3-1 órás és ékszerésznél Zombor, (Fő-utca).

Mindennemű óra-, ékszerjavítások és vésnöki munkák olcsón eszközöltetnek.

Mélyen leszállított árak!

Meglepő olcsó árnaki!



HIRDETÉSEK
FELVÉTELNEK
LAPUNK KIADÓHIVATALBAN.

Aki legjobban szerkesztett, teljesen független nagy napilapot jártni óhajt, fizesse elő

AZ UJSÁG-ot!

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre. . . . K 28.—
Félévre „ 14.—
Negyed évre . . „ 7.—
Egy hónapra . . „ 2.40

Az UJSÁG terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünnepnapokon **60—100** oldal.

MEGRENDÉLÉSI CIM:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCI-UT 54-ik SZÁM.